

中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国发展改革微信

学理论学政策强本领 持续加力抓好“三农”工作

国家发展改革委负责同志以视频方式向陕西省以及委内部分党员干部集中宣讲 习近平总书记关于“三农”工作重要论述的科学内涵和实践要求

本报讯 实习记者陈荟词报道 根据中央农村工作领导小组的统一部署,为宣传阐释习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,推动“三农”干部队伍特别是各级党委和政府分管领导干部进一步提高政策水平和工作本领,引导广大党员干部把思想和行动统一到习近平总书记关于“三农”工作的重要论述上来,日前,国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕以视频方式向陕西省以及委内部分党员干部集中宣讲习近平总书记关于“三农”工作重要论述的科学内涵和实践要求。集中宣讲由陕西省委常委、宣传部部长、副省长蒿慧杰主持。

赵辰昕指出,习近平总书记关于“三农”工

作的重要论述内涵丰富、思想深邃、科学系统,是我们党“三农”工作理论创新的最新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是做好当前和今后一个时期“三农”工作的根本遵循和行动指南,要认认真真读原著学原文悟原理,理解精神实质,把握核心要义,指导工作实践。

赵辰昕结合学习领会习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,围绕“三农”工作的历史方位和战略定位、保障粮食等重要农产品供给安全、加强耕地保护建设、强化农业科技支撑、创新农业经营方式、巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村产业振兴、加强农村生态文明建设、促进农民增收致富、扎实推进乡村建设、推

进城乡融合发展、加强和改进乡村治理、加强农村精神文明建设、深化农村改革、强化乡村振兴要素保障、加强和改善党对“三农”工作的领导等十六个方面,对习近平总书记关于“三农”工作重要论述的内涵要义进行了全面、系统、深入的解读,对提高“三农”政策水平和工作本领、抓好贯彻落实工作谈了认识和体会。

蒿慧杰在主持集中宣讲时表示,这次宣讲是一堂学习领会习近平总书记关于“三农”工作重要论述、指引全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的生动党课,要以此次集中宣讲为契机,持续把学习领会习近平总书记关于“三农”工作重要论述引向深入,进一步增强学习理论、学政策,抓大事、干实事的信心和决心,

凝心聚力,持续加力抓好“三农”工作。

陕西省委省政府分管负责同志、省委组织部、省委宣传部、省委政法委、省委农办、省发展改革委、省农业农村厅、省乡村振兴局等54个部门相关负责同志,陕西省各市、县党委和政府分管农业农村工作的负责同志、党委农村工作领导小组成员单位主要负责同志、基层干部群众代表,以及国家发展改革委经司、规划司、投资司、振兴司、社会司、基础司、价格司、经研司、环资司、驻委纪检监察组等相关负责同志,习近平经济思想研究中心、中国城市和小城镇改革发展中心、中国国际经济交流中心、中国宏观经济研究院产业所等4个委属单位负责同志参加集中宣讲。

习近平总书记考察足迹中的深意



杨禹

到地方考察,深入基层一线,了解情况、作出部署,这是习近平总书记治国理政的一种重要方式。2021年,他先后11次到地方考察。在习近平总书记勤勉的考察足迹中,有关切、有谋略,有深意、有深情,值得我们细细体会。

2021年初,中央广播电视总台为加大对习近平总书记地方考察的时政新闻报道力度,努力创新报道方式,新举措之一,就是把我作为评论员派往考察现场。这一年,我加入总台的时政报道团队,跟随习近平总书记地方考察的脚步,历春夏秋冬,走大江南北,一路观察体会,做“时政现场评”,更是在一路努力地学习、领悟。

这一年,习近平总书记先后走进过10多个村庄。小村庄里有大战略。之前几年,他到农村地区考察,往往先看脱贫攻坚。2021年,习近平总书记进乡村,我体会“五看”。

头两个“看”,是在村外。一是看庄稼的长势。2021年5月,在赴丹江口水库渠首考察途中,他临时下车,走进一处麦田察看小麦长势。他说,“夏粮丰收了,全年经济就托底了。”2021年9月,在去陕北米脂的高西沟村途中,他临时下车走进田间,察看谷子、糜子、玉米的长势。二是看特色产业。五大振兴,产业振兴摆在第一位。从茶产业到葡萄、猕猴桃、艾草,从藏毯到草莓,村村有产业,村村各不同。我注意到,习近平总书记特别关心特色产业给农民带来的收入,特别关心“家门口的就业”。

还有三个“看”,是在村里。一是看乡村建设。开展乡村建设行动,正是2021年“中央一号文件”中的重要部署。二是看基本公共服务。习近平总书记几乎在每个村庄都看了卫生室、养老院。三是在每个村庄他都会走进一户人家,看得很细,问得也很细。临走时,还会和全村的乡亲们作亲切交流。

民族要复兴,乡村必振兴。习近平总书记到乡村考察的足迹,显然着眼于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,着眼于全面推进乡村振兴、扎实推动共同富裕。“促进共同富裕,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”

2021年春天,“十四五”规划纲要通过。习近平总书记一方面推动蓝图的落实,另一方面继续引领大家去擘画更细更美的蓝图。2021年5月,他在南阳主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会。在丹江口水库的船上,他端起一杯新打上来的水库水,迎着光看了看,笑着说:“‘水龙头’水质不错!”2021年10月,他在济南主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。在东营黄河入海口码头,他说:“今天来到这里,黄河上中下游就都走到了,我心里也踏实了。”

水运连着国运,长路通达神州。2021年7月的一天,习近平总书记坐上专列,沿着刚刚通车的川藏铁路拉林线,历时3个多小时,从林芝到了拉萨。而就在1998年,时任福建省委副书记的习近平第一次入藏接送援藏干部,从拉萨到林芝,他乘车走了整整一天。习近平总书记关心西藏的路,更把这条路放在全局中谋划。在拉林线列车上,他召集相关同志深入



海南三亚:科学轮作“钱粮双丰收”

7月4日,海南省“钱粮双丰收”现场推广会在三亚市举办,对三亚科学轮作促进粮食增产增收经验进行分享。图为在三亚市崖州区(坝头)南繁公共试验基地,农机手在收割水稻。

新华社记者 胡智轩 摄

研究铁路规划问题。放眼西部边疆铁路网建设,习近平总书记说:“全国的交通地图就像一幅画,中部、东部、东北都是工笔画,西部留白太大了,将来也要补几笔。”

算大账,谋大事,立足当下,谋划长远。脚步里,体现深刻的理念。2021年最后一个傍晚,习近平主席在新年贺词里,回望了这一年的很多地方。在他的考察足迹里,饱含着绿色——夏天,连续两次上青藏高原,谋划生态屏障区建设;从武夷山到青海湖再到黄河口,部署推动国家公园建设;从黄河源头到入海口,推动黄河流域生态保护和高质量发展;从雅鲁藏布江、漓江的水,到塞罕坝的林,习近平总书记引领我们深刻认识:人不负青山,青山定不负人。

全年考察中,时间最长、考察点最多的,是2021年3月份在福建。我在福州作相关评论的时候谈了一点感受:这4天,我们跟随习近平总书记的脚步,既体会到了这次他所看所讲中的深意,也特别能感受到当年他在八闽大地上的奋斗印记。

在武夷山的燕子窠生态茶园里,廖红、刘国英等几位科技特派员向习近平总书记汇报了他们的工作。科技特派员,被当地人亲切地称为“科特派”。这一制度,就是21世纪之初,在福建工作的习近平同志亲自指导南平市摸索和创建的。直至今日,已遍及全国。我后来跟那片茶园的主人、刚给习近平总书记作过汇报的茶农杨文春聊了聊,他感慨道:廖老师这些“科特派”,给他们的帮助、指导太关键了。

在三明看集体林权制度改革,在沙县看小吃,在福州看“3820”工程的落实、看“三坊七巷”、看闽江学院的职业教育……这些都是二三十年前,习近平同志在福建工作期间,既立足本地实际又着眼大局全局而悉心谋划推动的。高瞻远瞩,久矣为功。今天,在更高水平上继续向前。在武夷山看国家公园体制试点,在三明看医改……这都是党的十八大以来,

习近平总书记直接谋划部署推动的大事。2021年习近平总书记地方考察的足迹,值得回望的方面和细节还有很多。跟随习近平总书记的脚步,体会足迹中的深意,这里还要再讲三点深刻体会——

其一:人民至上,国之大道

考察中,习近平总书记有四句话令人难忘。一是2021年4月25日,他在广西桂林毛竹山村村民王德利家讲:“让人民生活幸福是‘国之大者’。”二是2021年5月13日,他在河南南阳邹庄村村民邹新曾家讲:“共产党打江山、守江山,守的是什么?就是守人民的心。”三是2021年9月14日,他在陕北中县绥德地委旧址,重申了当年老一辈革命家在这里所讲的一句话:坚持“把屁股端端正正坐在老百姓的这一面”。那天他还去了郝家桥村,坐在村民侯志荣家的炕沿上和乡亲们拉家常。四是2021年10月21日,在山东东营的董集镇杨庙社区,他跟乡亲们交流时说:“共产党是干什么的?是为中国人民服务的,为中华民族谋复兴的。”

江山就是人民,人民就是江山。金秋,“坚持人民至上”,写进党的第三个历史决议中。

其二:致广大而尽精微

在2021年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书谈到领导干部如何提高领导经济工作能力时说,“致广大而尽精微”是成事之道,“干事业做工作大方向要正确,重点要明确,战略要得当,同时要把控好细节,把政治经济、宏观微观、战略战术有机结合起来,做到谋划时统揽大局、操作中细致精当。”

回望这一年习近平总书记的考察足迹,“致广大”“尽精微”皆在其中。他擘画宏伟蓝图,强调“政策和策略是党的生命”,强调坚持系统观念。无论在农田、企业、社区,还是在学校、医院、军营、科研院所,他看得细,问得细,要求得细,细致入微,见微知著。这一年的最后一个傍晚,他在新年贺词里又一次说到了——“致广大而尽精微”。

其三:勇闯千难万险的奋勇和智慧

2021年,我们党迎来百年华诞。习近平总书记地方考察的脚步,踏上过很多红色的土地。2021年4月,他千里迢迢到了湘江边,回望湘江战役这一红军绝境重生之战,引领我们感受理想信念之火。2021年9月,他去了陕北杨家沟村,回望转战陕北那段波澜壮阔的传奇,引领我们体会雄才大略之光。

2021年8月的塞罕坝,2021年9月的陕北高西沟村,2021年10月的胜利油田。猛一看,这三个地方各有各的奋斗与精彩,彼此间没有什么关联,但细细体会,能发现内在相通之处——第一代塞罕坝人顶着风雪毅然上坝,是在1962年。从此三代人接力奋战,建成了世界上最大的人工林场。陕北高西沟村,从20世纪50年代末60年代初开始,三代人不懈努力,把黄土高坡改造成了陕北小江南。而胜利油田打出第一口井,是在1961年,随后,一场石油大会战在渤海之滨展开。

几乎就是前后脚,塞罕坝人、高西沟人、胜利油田人,都开始了艰苦创业,从此矢志不渝,代代相传。习近平总书记在塞罕坝强调塞罕坝精神,在高西沟村讲这是黄土高原生态治理的样板,在胜利油田强调能源的饭碗必须端在自己手里。今天,塞罕坝、高西沟、胜利油田的奋斗者们,都站在建设生态文明、推动绿色发展的最前沿。

中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,也不是一马平川、朝夕之间就能到达的。2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年,也必将是载入史册的一年。习近平总书记意味深长地带着我们一路去看,中国共产党人如何在百年征程上,展现冲破千难万险的奋勇和智慧。

经千难而百折不挠,历万险而矢志不渝。恢宏气象成就于此,新的伟业也必将继续成就于此。(作者系中国发展改革报社副社长)(原载于《习近平经济思想研究》月刊第1期)

改革发展动态

国家发展改革委:采取有效措施防范生猪价格过快上涨

本报讯 记者公欣报道 日前,针对近期生猪价格出现过快上涨的情况,国家发展改革委价格司组织行业协会、部分养殖企业及屠宰企业召开会议,深入分析生猪市场供需和价格形势,研判后期价格走势,研究做好生猪市场保供稳价工作。

会上,国家发展改革委价格司表示,国家一直高度关注生猪猪肉市场价格变化,努力防范价格大幅波动,维护市场平稳运行;要求大型养殖企业带头保持正常出栏节奏、顺势出栏适重育肥生猪,不盲目压栏,提醒企业不得囤积居奇、哄抬价格,不得串通涨价。

有关方面分析认为,近期国内生猪价格过快上涨,重要原因是市场存在非理性的压栏惜售和二次育肥等现象,部分媒体特别是自媒体捏造散布涨价信息、渲染涨价氛围,短期内加剧了市场惜售情绪;目前生猪产能总体合理充裕,加之消费不旺,生猪价格不具备持续大幅上涨的基础。

据悉,国家发展改革委将适时采取储备调节、供需调节等有效措施,防范生猪价格过快上涨,并会同有关部门加强市场监管,严厉查处捏造散布涨价信息、哄抬价格等违法违规行为,维护正常市场秩序,促进行业长期健康发展。

参会代表一致表示,将加强行业自律,带头做好生猪市场保供稳价工作,保持正常出栏节奏、不压栏囤货。

交易型开放式基金正式纳入互联互通机制

本报讯 7月4日,交易型开放式基金(ETF)正式纳入内地与香港股票市场交易互联互通机制,标志着两地资本市场深化合作、进一步落实高水平对外开放的又一重大举措顺利落地。

ETF是全球投资者广泛参与的指数化投资工具。此次ETF纳入互联互通机制,相关制度安排参照股票互联互通,是互联互通机制升级的标志性成果。

上海证券交易所总经理蔡建春在7月4日上午线上举行的ETF纳入互联互通开通仪式上说:“此次ETF顺利纳入互联互通,是深化互联互通机制改革创新的重要举措,将有利于进一步发挥互联互通机制作用,便利境内外投资者投资对方市场,也将有利于两地的资产管理人、券商进一步提高管理及服务水平。”

“作为境内外投资者广泛认可的投资产品,ETF具有分散投资、公开透明和交易成本低、效率高等优点。”深圳证券交易所总经理沙雁说,将ETF纳入互联互通标的,有利于丰富跨境投资品种,为境内外投资者提供更多投资便利和机会,促进两地市场持续稳定健康发展。

(姚均芳 潘清)

债券公告

4

债券名称:2022年绍兴袍江工业区投资开发有限公司城市停车场建设专项债券

本期发行总额:人民币14亿元

信用评级:主体AA+ 债项AA+

簿记建档日:2022年7月7日

债券期限:7(5+2)年期

主承销商:国元证券股份有限公司

6

债券名称:2022年成都武侯资本投资管理集团有限公司绿色债券

本期发行总额:人民币6.2亿元

信用评级:主体AA+ 债项AA+

簿记建档日:2022年7月7日

债券期限:10(5+5)年期

主承销商:国信证券股份有限公司

新闻热线:(010)63691897

本版编辑:公欣

Email:crdzbs@163.com